ΕΓΓΡΑΦΕΣ
Οι εγγραφές των νέων μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών που ολοκλήρωσαν τη διαδικασία της προεγγραφής τους θα πραγματοποιηθούν από την Τετάρτη 25 Αυγούστου 2021 έως την Τρίτη 31 Αυγούστου 2021. 
Οι φοιτητές/ήτριες χρειάζεται να αποστείλουν ηλεκτρονικά σε μορφή pdf αρχείων τα ακόλουθα έντυπα, ώστε να πραγματοποιήσουν την εγγραφή τους (προσοχή τα έντυπα να είναι ευδιάκριτα):  
1) Αίτηση (επισυνάπτεται)
2) Πιστοποιητικό Οικογενειακής Κατάστασης
3) Φωτοαντίγραφο Αστυνομικού Δελτίου Ταυτότητας
4) 1 Φωτογραφία Ταυτότητας (οι φοιτητές/ήτριες θα καταθέσουν τη φωτογραφία μεταγενέστερα στο 1ο τους μάθημα)
5) Ατομικό Στατιστικό Δελτίο (επισυνάπτεται)

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να κάνετε χρήση του νόμου 4485/2017 για απαλλαγή τελών φοίτησης μαζί με τα παραπάνω δικαιολογητικά χρειάζεται να καταθέσετε και αίτηση για απαλλαγή τελών φοίτησης. Η εν λόγω αίτηση απαλλαγής κατατίθεται το ίδιο χρονικό διάστημα με αυτό της εγγραφής (Τετάρτη 25 Αυγούστου 2021 έως την Τρίτη 31 Αυγούστου 2021). Μετά από αυτή (31/8/2021) την καταληκτική ημερομηνία καμία αίτηση δε θα γίνεται αποδεκτή.
Τα δικαιολογητικά που θα συνοδεύουν την αίτηση απαλλαγής τελών φοίτησης υπάρχουν αναλυτικά στο ΦΕΚ 3387/τ. Β΄/10-8-2018 (μελετήστε προσεκτικά το αντίστοιχο ΦΕΚ πριν την υποβολή του αιτήματός σας). Η αποστολή τους θα γίνει ηλεκτρονικά σε μορφή pdf αρχείων.

https://www.sed.uth.gr/index.php/gr/studies-postgraduate/msc-special-education/2014-03-18-07-11-37

Συνοδευτικά θα επισυνάψετε και Υπεύθυνη Δήλωση στην οποία θα αναγράφετε ότι τα στοιχεία που κατατίθενται και σχετίζονται με την απαλλαγή τελών φοίτησης είναι αληθή.
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Την τρέχουσα περίοδο είμαστε σε αναμονή έκδοσης από το αρμόδιο Υπουργείο του νέου ΦΕΚ στο οποίο θα αναφέρεται το ποσό που αντιστοιχεί στο εθνικό διάμεσο διαθέσιμο ισοδύναμο εισόδημα για την εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 35 του ν.4485/2017 κατά το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 τόσο για το ατομικό εισόδημα όσο και για το οικογενειακό ισοδύναμο.
Σε περίπτωση που γίνει αποδεκτή η αίτηση απαλλαγής διδάκτρων θα πραγματοποιηθεί η επιστροφή των τελών φοίτησης που έχετε καταθέσει εντός του Α΄ εξαμήνου των σπουδών σας. 

